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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
 

Ανθρωπισμός και παιδί 
 
Αντικρίζοντας από τη μια μεριά την τραγωδία της Αιθιοπίας αλλά και πολλών άλλων χωρών, 
αντικρίζοντας συγχρόνως τη δική μας απάθεια, πώς να μη σκεφτεί κανείς ότι ο λεγόμενος 
πολιτισμός μας έχει πνευματικά και ηθικά πτωχεύσει; Ολοένα και μηδενίζονται στην πράξη οι 
ανθρωπιστικές αξίες.  

Γιατί ο κόσμος και ο πολιτισμός μας θριάμβευσαν στην επιστήμη και στην τεχνολογία, 
κατάφεραν μεν να επιζήσουν από δυο παγκόσμια ολοκαυτώματα και από πολλές άλλες πολεμικές 
και φυσικές συμφορές, αλλά δεν έπαψαν να στήνονται στον τοίχο δικασμένοι και καταδικασμένοι 
από τον αδιάφθορο εκείνο κριτή: το παιδί.  
Όταν ένα και μόνο παιδί πεθαίνει από την πείνα και την έλλειψη περίθαλψης, όταν ένα και μόνο 
παιδί πεθαίνει ψυχικά στο περιθώριο, σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης και δουλειάς, αποκομμένο 
από κάθε δυνατότητα συμμετοχής στο κοινωνικό γίγνεσθαι, τότε ο «ουρανοξύστης» του 
πολιτισμού μας σωριάζεται σε κομμάτια και θρύψαλα, γη και σποδός*. Και δυστυχώς στις μέρες 
μας και στις νύχτες μας του 1996, δεν είναι για ένα μόνο παιδί ο έτσι κι αλλιώς θάνατος, αλλά για 
εκατοντάδες εκατομμύρια αγγέλους - όχι βέβαια με ροζ μαγουλάκια αγγέλους.  

Ας σκεφτούμε ότι το παιδί εξαναγκάζεται να ενταχθεί σ’ ένα σύστημα που έχει θεοποιήσει 
το χρήμα, το υλικό κέρδος, που έχει θεοποιήσει την πολιτική, κοινωνική και οικονομική προβολή με 
κάθε τρόπο... αν σκεφτούμε ότι το παιδί πιέζεται από παντού να σφαγιάσει τον συναισθηματικό 
του κόσμο για έναν ψυχρό προγραμματισμό που θα του επιτρέψει όχι να υπάρχει αληθινά αλλά 
μόνο να φυτοζωεί ως μία κάποια καταχώρηση στα μητρώα αρρένων ή θηλέων, ως ένας κάποιος 
αριθμός δελτίου ταυτότητας. 

 Ο κόσμος ο σημερινός, ο τόσο περίτεχνα ντυμένος με θρησκείες, φιλοσοφίες, ιδεολογίες, 
επιστήμες, τεχνολογίες και άλλα πολλά, στην πραγματικότητα είναι γυμνός από τη βαθύτερη εκείνη 
ανθρωπιά που, αν την είχε, θα ήταν δικαιωμένος. Το χάσμα μεταξύ Ανατολής και Δύσης, μεταξύ 
αυτής εδώ και μιας άλλης κοσμοθεωρίας, δεν είναι τόσο κρίσιμο για την πνευματική και ψυχική 
επιβίωση της ανθρωπότητας, όσο είναι το χάσμα μεταξύ του κόσμου των μεγάλων και του κόσμου 
των παιδιών. Η ανθρωπότητά μας όπως είναι σήμερα δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή από καμιά 
ελεύθερη και αδέσμευτη συνείδηση. Είναι ένας κόσμος που παμψηφεί απορρίπτεται, 
φτιασιδωμένος έτσι από τους μεγάλους, εμάς που έχουμε στα χέρια μας την εξουσία. Το παιδί 
όμως τι εξουσία να έχει; Αλλά και ο απλός καθημερινός άνθρωπος τι εξουσία να έχει; Η μόνη δική 
τους εξουσία αρχίζει να υφίσταται από τη στιγμή που η συνείδηση του καθενός μας πάψει να 
νιώθει ανεύθυνη για τη μοίρα του παιδιού στον παρανοϊκό κόσμο μας, για τη μοίρα του απλού 
καθημερινού ανθρώπου. 

(Από το βιβλίο «1919» του Αντώνη Σαμαράκη) 
 

*σποδός= η στάχτη από την καύση του νεκρού 
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Α. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Να συντάξετε την περίληψη του κειμένου σε 100 – 120 λέξεις. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Ο Σαμαράκης πραγματεύεται τη θέση του παιδιού  μέσα στον αντιφατικό σύγχρονο  
πολιτισμό.  Η αναλγησία, με την οποία  αντιμετωπίζεται το ζήτημα, οδηγεί τον ανθρωπισμό  σε 
καταβαράθρωση. Κάθε φορά, που ένα παιδί πεθαίνει, διαβιεί σε άθλιες συνθήκες, στερείται 
βασικών αγαθών, περιθωριοποιείται και αποκλείεται από την κοινωνική πραγματικότητα, ο 
πολιτισμός καταρρέει.  Μέσα  στη σύγχρονη πραγματικότητα κατά την οποία το χρήμα και η ύλη 
έχουν αναχθεί σε νέα θεότητα και  η κοινωνική προβολή γίνεται αυτοσκοπός με κάθε κόστος, το 
παιδί αναγκάζεται να θυσιάσει κάθε ικμάδα συναισθηματισμού, εγκλωβισμένο στον αυτοματισμό 
και την τυποποίηση. Στην περίπτωση αυτή ζώντας στερημένα, αντιμετωπίζεται ως στατιστικό 
δείγμα και όχι ως άνθρωπος. Καταλήγοντας ο συγγραφέας διαπιστώνει ότι ο σύγχρονος κόσμος με 
το οξύμωρο της ανάπτυξης που βιώνει  απανθρωποποιείται.  Η πραγματικότητα αυτή 
καταδικάζεται συλλήβδην και αυτή η εικόνα μπορεί να αντιστραφεί μόνο με τη συνειδητοποίηση της 
ευθύνης που βαραίνει τους ενήλικες για τον κόσμο που θα παραδώσουν στα παιδιά.  

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
Β 1. Να αναπτύξετε την ακόλουθη περίοδο με τη μέθοδο της σύγκρισης-αντίθεσης σε μια 
παράγραφο 80 – 100 λέξεων: «Ο κόσμος ο σημερινός, ο τόσο περίτεχνα ντυμένος με θρησκείες, 
φιλοσοφίες, ιδεολογίες, επιστήμες, τεχνολογίες και άλλα πολλά, στην πραγματικότητα είναι γυμνός 
από τη βαθύτερη εκείνη ανθρωπιά που, αν την είχε, θα ήταν δικαιωμένος». 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 Τόσο ο εικοστός αιώνας όσο και ο αιώνας που τώρα διανύουμε έχουν ν’ αναδείξουν αλματώδεις 
ρυθμούς ανάπτυξης και προόδου. Γίνεται, όμως, αντιληπτό ότι αυτή συντελείται ως επί το πλείστον 
στον τεχνολογικό και επιστημονικό τομέα, αφήνοντας πίσω την ηθική και πνευματική ανέλιξη  της  
ανθρωπότητας.  Ο άνθρωπος βιώνοντας όσο ποτέ άλλοτε στο παρελθόν το οξύμωρο του 
σύγχρονου πολιτισμού, από τη μία πλευρά θριαμβολογεί για τα επιτεύγματά του και από την άλλη  
βουλιάζει στην απομόνωση, την αλλοτρίωση, τον ατομικισμό  και την αποθηρίωση. Η ακόρεστη 
μανία για υλική ευημερία, το τεχνοκρατικό πνεύμα της εποχής, τα γιγάντια συμφέροντα, οι 
εκπληκτικοί άθλοι της επιστήμης και της τεχνολογίας, οι σύγχρονοι τελειοποιημένοι μηχανισμοί 
εξανδραποδισμού αντιστρατεύονται  τον ίδιο τον άνθρωπο στην ουσία του και αντιμάχονται  τα  
ιδανικά και  τις αξίες που προήγαγε ο Ουμανισμός. Πρόκειται για μια  ζοφερή πραγματικότητα που 
κάθε άλλο παρά δικαιώνει την ανθρωπιά. Συνεχώς απειλείται η μετάπτωση στη βαρβαρότητα.  
Κραυγαλέα έκφραση της αποθηριοποίησης και της ηθικής κατάπτωσης οι πάσης φύσεως ανά τον 
κόσμο περιπτώσεις παραβίασης των ανθρώπινων δικαιωμάτων.  
   
Β 2α. Να εντοπίσετε το συλλογισμό που βρίσκεται  στην τρίτη παράγραφο « Όταν ένα και 
μόνο παιδί… σωριάζεται σε κομμάτια και θρύψαλα, γη και σποδός» και να τον αναγνωρίσετε με 
βάσει το είδος των προκείμενων. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Πρόκειται για υποθετικό συλλογισμό με την εξής μορφή: 
Όταν ένα και μόνο παιδί πεθαίνει από την πείνα και την έλλειψη περίθαλψης,  
όταν ένα και μόνο παιδί πεθαίνει ψυχικά στο περιθώριο, σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης και 
δουλειάς… 
 τότε ο «ουρανοξύστης» του πολιτισμού μας σωριάζεται σε κομμάτια και θρύψαλα, γη και σποδός*. 
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Β 2β.Τι επιδιώκει ο συγγραφέας με τη χρήση των ερωτήσεων στην τελευταία παράγραφο του 
κειμένου; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Στην τελευταία παράγραφο του κειμένου ο Σαμαράκης αναρωτιέται: «Το παιδί όμως τι εξουσία να 
έχει; Αλλά και ο απλός καθημερινός άνθρωπος τι εξουσία να έχει;» Οι  ρητορικές ερωτήσεις σε 
αυτό το σημείο χρησιμοποιούνται εμφατικά. Οι ερωτήσεις  από τη μια προβληματίζουν και 
ευαισθητοποιούν τον αναγνώστη αναφορικά με τη θέση των παιδιών και την εξουσία που αυτά 
διαθέτουν, και από την άλλη δίνουν τη δυνατότητα στον κειμενογράφο να αισθητοποιήσει τον 
προβληματισμό του. Η επιλογή του συγκεκριμένου εκφραστικού μέσου συνάδει με τη 
συγκινησιακή- ποιητική γλώσσα που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας.  Εντείνουν τη  ζωντάνια  και την  
παραστατικότητα του κειμένου. Με τον τρόπο αυτό ο συγγραφέας ενδυναμώνει την 
επιχειρηματολογία του και κάνοντας το ύφος πιο ζωηρό, ενισχύει το συναίσθημα του αναγνώστη. 
 
 
 
Β3α.Να γράψετε τα συνώνυμα των υπογραμμισμένων λέξεων. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
πτωχεύσει/χρεοκοπήσει, ξεπέσει 
αδιάφθορο/αγνό 
σφαγιάσει/θυσιάσει 
κοσμοθεωρίας/κοσμοαντίληψης 
παρανοϊκό/τρελό, παράλογο. 
 
 
Β3β. Να αναλύσετε τις λέξεις στα συνθετικά τους και να σχηματίσετε πέντε νέες λέξεις, 
διατηρώντας το δεύτερο συνθετικό: 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
απάθεια< α- στερητικό+ πάσχω, διαβίωσης< δια+ βιώ, θεοποιήσει<θεός+ ποιώ, 
περίτεχνα<περί + τίκτω, παμψηφεί<πας+ φηφώ:. 
παθητικοποίηση, βιοτικός, ποίηση, καλλιτέχνημα, ψηφοδόχος. 
 
Γ.  Το σχολείο σας σε συνεργασία με το σύλλογο γονέων και κηδεμόνων οργανώνει μια εκδήλωση 
για να τιμήσει την Παγκόσμια  Ημέρα του Παιδιού. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης αυτής να 
εκφωνήσετε μια ομιλία στην οποία, αφού αναφέρετε περιπτώσεις παραβίασης ανθρώπινων 
δικαιωμάτων εις βάρος των παιδιών του προηγμένου αλλά και του τρίτου κόσμου, να υποδείξετε 
τρόπους με τους οποίους η πολιτεία μπορεί να μεριμνήσει  για την ουσιαστική διασφάλισή τους. 
(500-600 λέξεις) 
 
Επικοινωνιακό πλαίσιο: Ομιλία 
Δομή:( προσφώνηση, πρόλογος, κύριο μέρος, επίλογος, αποφώνηση). 
Χρήση α΄και γ΄ενικού προσώπου, α΄, β΄, γ΄πληθυντικού προσώπου 
Ύφος ανάλογα με τον αποδέκτη( άμεσο, οικείο, παραστατικό, ζωντανό)  
 
Αγαπητά μέλη του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων, 
Αγαπητοί καθηγητές,  
Αγαπητοί συμμαθητές και συμμαθήτριες, 
 Κυρίες  και κύριοι, 

Παρά τις προόδους που έχουν συντελεστεί, παρά τις διακηρύξεις, τις διεθνείς συμβάσεις, 
παρά την προσπάθεια που καταβάλλει ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και τα διάφορα κινήματα 
και οργανώσεις για την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων, παρά τις δεσμεύσεις των 
κρατών με την υπογραφή διεθνών συμβάσεων και με τη συνταγματική κατοχύρωση θεμελιωδών 
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δικαιωμάτων, θα συμφωνήσουμε, θαρρώ, όλοι μας πως η κατάσταση των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου είναι σε πολλά μέρη της γης απογοητευτική. 
Στον προηγμένο κόσμο:  
 Σε όλη την Ευρώπη η παιδική εργασία εκτελείται  λαθραία και συγκαλύπτεται.  
 Χιλιάδες παιδιά δεν φοιτούν σε κανένα σχολείο, πολλά από αυτά είναι αντικείμενο 

εκμετάλλευσης. Σ’ αυτά πρέπει να προσθέσουμε και τα παιδιά που κάτω από το κάλυμμα 
της μαθητείας σε κάποια τέχνη βρίσκονται ήδη ουσιαστικά στον κόσμο της εργασίας και της 
παραγωγής. Η πλήρης αδιαφάνεια όμως κυβερνά αυτή την πραγματικότητα. 

 Η πλειοψηφία των παιδιών φοιτούν στο σχολείο, ωστόσο περισσότερα από 130 
εκατομμύρια δεν το κάνουν. Λόγοι και δικαιολογίες για αυτή την αποτυχία αφθονούν. 
Δίδακτρα και άλλες αμοιβές καταπνίγουν τα οικογενειακά εισοδήματα, οι δάσκαλοι είναι 
φτωχά εκπαιδευμένοι, ενώ  η διδασκόμενη ύλη είναι ανιαρή και άσχετη με την 
πραγματικότητα των παιδιών. 

  Η  ευρωπαική  έκθεση ορίζει ότι  Παιδιά "αποστερημένα" είναι όσα τους λείπουν δύο ή 
περισσότερα αγαθά από ένα κατάλογο 14 βασικών πραγμάτων, όπως τρία γεύματα την 
ημέρα, ένα ήσυχο μέρος για τη σχολική του εργασία, εκπαιδευτικά βιβλία στο σπίτι ή μια 
σύνδεση στο Internet. (Δείκτης Παιδικής Αποστέρησης, που λαμβάνεται από δεδομένα των 
Στατιστικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Εισόδημα και τις Συνθήκες Διαβίωσης από 29 
Ευρωπαϊκές χώρες που περιλαμβάνουν για πρώτη φορά ένα τομέα για παιδιά). Τα 
υψηλότερα ποσοστά αποστέρησης παρουσιάζονται σε χώρες όπως Ρουμανία, Βουλγαρία 
και Πορτογαλία (με ποσοστά πάνω από 70%, 50% και 27% αντίστοιχα) αν και μερικές 
πλουσιότερες χώρες, όπως η Γαλλία και η Ιταλία, έχουν ποσοστά αποστέρησης άνω του 
10%. Οι Σκανδιναβικές χώρες εμφανίζουν τη χαμηλότερη παιδική αποστέρηση, όλες με 
ποσοστά κάτω του 3%. 

  Παιδιά που διαβιούν σε νοικοκυριά που δηλώνουν αδυναμία ικανοποιητικής θέρμανσης και 
ελλείψεις βασικών ανέσεων. 

  Οι δείκτες παιδικής παραβατικότητας αυξάνονται κατακόρυφα, και οι επιδόσεις στην 
εκπαίδευση επηρεάζονται αρνητικά από την "κρίση". 

 Τα παιδιά-θύματα της ενδοοικογενειακής βίας και της  σεξουαλικής 
εκμετάλλευσης(φαινόμενα παιδοφιλίας και παιδεραστίας).  

 Τα παιδιά ως θύματα του άγχους και της ολοένα αυξανόμενης εντατικοποίησης. 
 
Στον Τρίτο  κόσμο: 

 Ο υποσιτισμός, η  φτώχεια, οι άθλιες συνθήκες διαβίωσης στερούν από τα παιδιά  το 
βασικό ανθρώπινο δικαίωμα της διατροφής και της διαβίωσης  σε ένα ανεκτό επίπεδο. 

  Τα υψηλά ποσοστά θνησιμότητας εξαιτίας,  της αφυδάτωσης,  των θανατηφόρων 
επιδημιών,  της έλλειψης εμβολιασμών και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. 

 Η εκμετάλλευση της παιδικής εργασίας. Εξήντα εκατομμύρια παιδιά εργάζονται κάτω από 
απάνθρωπες συνθήκες σε ορυχεία, φυτείες και βιομηχανίες. 

  Η κακοποίηση των παιδιών, η χρησιμοποίηση τους από το οργανωμένο έγκλημα και η 
συμμετοχή τους σε στρατιωτικές ομάδες που αποτελούν στίγμα του πολιτισμού μας. 

 Το «εμπόριο άγουρης σάρκας» και το εμπόριο οργάνων που ανθεί, κυρίως, στις χώρες του 
Τρίτου κόσμου. 
 Είμαστε όλοι μάρτυρες μιας κατάστασης, σχεδόν αδιέξοδης. Οι αυτοτροφοδοτούμενοι 

κύκλοι της φτώχειας, της αρρώστιας, της βίας και των διακρίσεων είναι τόσο ενσωματωμένοι 
στον κοινωνικό ιστό πολλών κρατών, που παρουσιάζουν την εικόνα μιας αμετάβλητης 
πραγματικότητας. Η ελπίδα για αλλαγή μοιάζει σαν μια μακρινή και αβέβαιη πιθανότητα. 
Σοβαρές είναι οι ευθύνες που βαραίνουν την πολιτεία και τη διεθνή κοινότητα για την 
κατάφωρη παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων ανά τον κόσμο. Τα θεσμικά κενά, ο 
ανεπαρκής έλεγχος στην εφαρμογή των θεσμών και η ατιμωρησία επιτρέπουν την επιβίωση 
και τη γιγάντωση αυτών των φαινομένων. Λειτουργώντας ως κράτος πρόνοιας, η πολιτεία 
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χρειάζεται να θέσει προτεραιότητα την παιδική επιβίωση και να προσανατολιστεί στη 
δημιουργία συνθηκών ζωής που θα υπηρετούν ουσιαστικά τον άνθρωπο! 

  Συγκεκριμένα: 
 Ενίσχυση του θεσμού της δωρεάν παρεχόμενης παιδείας. 
 Προτεραιότητα στην ανθρωπιστική παιδεία .έναντι της τεχνοκρατικής,  ώστε να δοθεί 

βαρύτητα στην ενεργοποίηση της κρίσης, στην γαλούχηση με ηθικές αξίες, και τη 
σφυρηλάτηση δημοκρατικού ήθους με στόχο την καταπολέμηση του φανατισμού και 
των προκαταλήψεων. 

 Οργανωμένη  και συστηματική ενημέρωση για φαινόμενα παραβίασης των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στην εποχή μας, καθώς η ενημέρωση φέρει τη συνειδητοποίηση και την 
ευαισθητοποίηση για την αντιμετώπιση του φαινομένου.  

 Παροχή ίσων ευκαιριών για όλους, διασφαλίζοντας την ισονομία και την αξιοκρατία με 
στόχο την εφαρμογή πολιτικής εξάλειψης της ξενοφοβίας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού.  

 Κάλυψη των νομοθετικών και θεσμικών κενών που επιτρέπουν την παρατυπία και τη 
νομική αδικοπραγία  με στόχο τον περιορισμό των φαινομένων κοινωνικής 
παθογένειας.  

 Οικονομική στήριξη, μέριμνα  και προστασία των μειονοτήτων και των ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων (παροχή επιδομάτων, επαρκή ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 
δημιουργία θέσεων εργασίας), την καλύτερη οργάνωση και αποτελεσματικότερη 
λειτουργία των ιδρυμάτων εκείνων που αναλαμβάνουν τη διαπαιδαγώγηση παιδιών 
που η οικογένειά τους αδυνατεί να αναθρέψει  

 Στήριξη και ενίσχυση του κινήματος του εθελοντισμού, των οργανώσεων, και των 
πρωτοβουλιών που μάχονται για τα ανθρώπινα δικαιώματα, ως αναγκαίων 
συμπληρωμάτων του κράτους πρόνοιας. 

 Εξασφάλιση των προϋποθέσεων( κοινωνικών, οικονομικών, πολιτικών)  που εγγυώνται 
ότι τα παιδιά είναι υγιή και έχουν τις δεξιότητες ώστε να προοδεύσουν και να ζήσουν μια 
ολοκληρωμένη και παραγωγική ζωή.  

 Κλείνοντας, θα δανειστώ τα όσα κατέγραφε η αρθρογράφος Τασούλας Καραϊσκάκη σε άρθρο 
της από τον ημερήσιο τύπο: «Πλήθος τα σκλαβοπάζαρα του κόσμου. Ανατριχιαστικές οι συνθήκες 
κάτω από τις οποίες ζουν εκατομμύρια άνθρωποι. Τόσο το αίμα, ο πόνος, η εξαθλίωση, που δεν 
συγκινούν πλέον πολλούς. O πιο ασθενής κρίκος στη νυσταλέα αδιαφορία μας, τα παιδιά, που δεν 
θα φάνε σοκολάτες, αλλά δουλεύουν για την παραγωγή τους, δεν θα παίξουν με παιχνίδια, αλλά 
κατασκευάζονται από τα χέρια τους, παιδιά που δουλεύουν έγκλειστα σε φάρμες, βιομηχανίες, 
οίκους ανοχής, ορυχεία, χημικές βιομηχανίες, μονάδες εντατικής γεωργίας με υπερχρήση 
φυτοφαρμάκων... Αντί να παίζουν, να γελούν, να μαθαίνουν γράμματα, ιδροκοπούν νυχθημερόν 
κλειδωμένα σε αχούρια, με ελάχιστο φαγητό, καμία περίθαλψη, αληθινοί σκλάβοι (1,2 εκατ. παιδιά 
τον χρόνο πουλιούνται ή παραχωρούνται έναντι χρέους από τους γονείς τους σε εργοδότες ή 
κυκλώματα). Κάθε χρόνο γεννιούνται περί τα 130 εκατ. παιδιά. Από αυτά, τα 11 εκατ. θα πεθάνουν 
από πείνα και αρρώστιες, ενώ άλλα 50 εκατ. δεν θα δηλωθούν και θα απορροφηθούν πάραυτα 
από γαιοκτήμονες και κυκλώματα σεξουαλικής και άλλης εκμετάλλευσης»*… Ευχαριστώ πολύ για 
τον χρόνο σας. 

 
*Πίσω από το λούστρο, Τασούλας Καραϊσκάκη, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 16-12-2005 
 
 


